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scopuri, ce n'au de a face cu cultivarea 
proprie a poporului. Toate mahifestaţiunile 
noastre culturale sunt privite ca acte duş
mănoase statului şi am ajuns acolo, că epis
copii noştri! româneşti nu cutează să parti
cipe la adunările generale ale societăţilor 
noastre culturale, căci aşa-ceva ar produce 
resens la domnii miniştrii, câtă vreme epis
copii confesiunilor maghiare stau în fruntea 
tuturor mişcărilor culturale ungureşti. 

Şcoala româneasca e primejduită în 
temeliile sale. Se lucră într'acolo, ca popo
rul românesc chiar prin şcoalele sale pro
prii să fie despoiat de naţionalitatea sa. 
După şcoală urmează biserica. întocmai cum 
s'a făcut în privinţa şcoalelor, tot astfel se 
începe acţiunea în contra bisericilor româ
neşti prin şoapte şi zvonuri în organele de 
publicitate ale şoviniştilor. După înveţătorî 
vor urma preoţii, după catedra va veni rîn-
dul la amvon. 

Şi în contra tuturor primejdiilor, ce ne 
ameninţă, singura noastră scăpare ne este 
voinţa tare de a ne păstra fiinţa românească, 
limba şi legea. Cu cât puterea publică ne 
lipseşte mal mult de ajutorul firesc, ce ar 
trebui să ni-1 ofere statul întru cultivarea 
şi întărirea naţionalităţii noastre în schimb 
pentru jertfele, ce i-le aducem în sânge şi bi
bani, cu atât mal mult trebue noi înş ;ne să 
jertfim pentru susţinerea noastră etnică. 

Şi sub acest raport nu putem să ne 
umplem sufletul de mângăere acum, când 
salutăm aci în vecinătatea noastră cea mal 
de frunte societate pentru literatura română 

şi cultura poporului român. Nu suntem 
mângâiaţi, căci nu vedem întărindu-se zidu
rile apărării în proporţiune cu mărirea nă
valnicelor porniri în contra noastră. 

Vedem sbuciumarea celor puţini, auzim 
glasul războinic al singuraticilor viteji, dar 
nu vedem marea românească tulburând u-se 
şi valuri zdrobitoare aruncând, mulţimea 
lipseşte delà datorinţele sale şi căpitanii 
fără arme sunt fulgi uşori în vîrtegiul 
duşman. 

Trei milioane de români dau o mie 
doue sute membri Asociaţiunil pentru lite
ratura română şi cultura poporului român. 
Nu vi-e ruşine preoţi şi dascăli români, mal 
mulţi de şase mii toţi împreună, nu vë 
roşeşte obrazul voi ceialalţl, advocaţi, co
mercianţi, industriaşi, oficianţi români, cari 
sunteţi leghion? Vedeţi duşmanul sărind cu 
sălbătâcie asupra voastră, asupra neamului 
vostru, vedeţi înaintea voastră şi cetatea 
româneasca, de unde v'aţî putea apăra cu 
voinicie. Voi însă ca nişte hăbăuci staţi fără 
arme în faţa duşmanului şi nu auziţi gla
sul acelora, cari vë întind armele. Institu-
ţiunile culturale. Acestea sunt cetăţile voastre. 

Nu voim a cerceta cu această ocasiune 
cu deamănuntul cauzele rëuluï, de care su
ferim. Dar' nu putem suprima indignirea, 
ce ne cuprinde în faţa indolenţei pecătoase 
a publicului românesc de acum faţă cu in-
stituţiunile noastre culturale. Par'că duhul 
cel bun al strămoşilor, cari cu atâta drag 
jertfiau pentru înveţâtură, nu mal sălâşlu-
eşte întru noi. Ori am perdut nădejdea pen-

Asociatiunea. -• 
Salutăm adunarea generală a Asocia

ţiunil în Timişoara şi îl dorim succes. 
Poporul românesc din ţările coroanei 

sfêntuluï Stefan dat-a convingëtoare dovezi 
despre distinsele lui aptitudini culturale. Poate 
chiar acest popor are mal multă înclinare 
spre interese culturale, decât pentru cele ma
teriale. 

Când după aproape optsprezece vea
curi de suferinţî poporul românesc a scăpat 
întru cât-va de ruşinoasele cătuşe ale scla
viei, cea dintâi şi cea mal de căpetenie pre-
ocupaţiune a lui fost-a să-şl înfiinţeze con-
diţiunile trebuitoare desvoltăril sale culturale. 

îndată după încetarea sclaviei se înalţă 
gimnasiul românesc din Braşov, gimnasiul 
din Brad, se înfiinţează Asociatiunea Transil
vană, apoi Asociatiunea naţională arădană 
pentru cultura poporului românesc, în 1870 
Societatea pentru crearea unul fond de tea
tru român. Şi afară de acestea alte multe 
Reuniuni şi instituţiuni dovedesc dorul şi ni-
suinţele spre cultură ale poporului românesc. 

Bisericile româneşti au ridicat mii de 
scoale pentru luminarea poporului, care în 
raport cu sărăcia sa proverbială jertfeşte a-
proape peste puterile sale pentru susţinerea 
acelor scoale. 

Nimeni nu ne ajută în sfânta luptă 
pentru înveţâtură. Dimpotrivă ni-se pun pre
tutindeni piedici îti cale. Avântul şcoalelor 
noastre se stângeneşte prin impunerea unor 

Impresiunî şi reflexiunî dintr'o călătorie. 
De 

S . Tamba. V 

Vorbele fratelui Pistol par'că într'adevér 
buimăciseră pe câţî-va de cap, căci nu trecuse 
mult şi observai pe unul bolborosând în barbă 
într'un ungheţ răspunsurile pe carï le va da 
Regelui şi Reginei la cas că se vor întreţine 
cu el. 

De altă parte o coconită strângea din spate 
înfiorată de gândul c'o să se aproprie de ea 
moştenitorul de tron glumindu-I şi - făcendu-I 
curte. Şi la gândul acesta rămâne cu ochii mari 
duşi în golul cerului. 

Abia 2 — 3 înşt remaseră apatici la aceasta 
conversaţiune concentrându-se cu totului în ad
mirarea grandioasei naturi. Sosiserăm în valea 
Timişului. Cu cât înaintam cu atât îţi devenia 
privirea mal lacomă, cu atât rămânea! mal fer
mecat, deşi efectul secetei generale îşi lăsase 
urmele sale şi aici. Iarba se aşternu-se pămân
tului prăjită de arşiţa soarelui. Brazii — voinicii 
munţilor — cu braţele ridicate în slavă implo
rau mila Celui de sus, ear ceilalţi arbori cu 
crengile plecoşate stăteau abătuţi ca omul ama
nt şi îngândurat, care nu ştie се-ï va mal aduce 
ziua de mâne : moarte sau vieaţă ! . . . 

Timişul, altă-dată plin la trup şi sburdal-
nic se strecura timid şi special aproape neob
servat pe la marginea patului sëu de bolovani, 
mtocma* ca o şopârlă prin iarba înaltă, înaintea 
coasei ? 

In tund colosul Buceciulul îţi isbeşte ochiul 
îţi face impresia unul uriaş antidiluvian, uitat de 
vremuri şi de D-zeu, dar conştiu de marea mi
siune ce i-s'a încredinţat din partea unul po
por recunoscător şi tot aşa de vechi. 

Stă zmirnă, vecinie treaz cu capul desco
perit înfruntând furtuni şi trăznete privind cu 
dispreţ la legiunile voinicilor de brazi cari din 
vremuri uitate îl asediază de jur împrejur ni-
zuind a i-se înstăpâni în creştete — fără leac 
de izbândă însă. 

Urcăm din greu. Locomotiva gâfăe adînc. 
Un munte ni-se pune curmeziş în cale. II sfre
delim şi ne repezim spre graniţa României. 
Ura ! . . . Uraaa ! . . . Suntem în Predeal. împănaţii 
başbuzucî al lui Bánffy strâng din fălci şi 'n-
cleaştă pumnii. 11 supără rëu vorba noastră ro
mânească. Dar vorba Dumnealor : „Sokat akar 
a szarka de nem birja a farka". — Ne iau în 
primire 2 dorobanţi români. D-zeu să-I ţină 
spre fala Terii . Le-am cetit din ochi bucuria 
şi dragostea cu care ne-au primit. 

Răsuflăm uşuraţi, ca dup'o povară grea. 
Respirăm aerul României libere. Ce dulce şi 
înviorător e ! . . . 

Fuga la cărţi poştale ilustrate ! Fuga la 
mărci poştale româneşti. Câtă veselie şi mul
ţumire sufletească la ai noştri 1 . . . 

Un tovarăş trăsese deja dungă peste in
scripţia „Cartă poştală" scriind de-asupra „Le
velező" . . . 

— Da tu ce faci soaţe ? . . . 
— Uite scriu „Levelező-lap", să nu-I „glo-

biască" p'ăî de-acasă „ocoşiî" ăştia de Boan-
ghinl. 

— C e , . . . al nebunit... Doar suntem în 
Ţară më zapacios. 

— P t i u ! . . . fire-ar a dracului!. . . Mi-am 
uitat, më uitam'ar dracu ! . . . No, vezi tu ? . . . 

Dup'aproape o oră de forfoteală prin gară 
urcăm trenul românesc, care dup'un şuer săl
batic o împunge 'nainte gonind tot mal cătră
nit şinele de fer. 

Stau la fereastră aiurit de repeziciunea 
trenului. Venindu-mî apoi în fire më cuget la 
noi şi la el. Suntem numai de câte-va puşcă-
turî de graniţa României şi totuşi câtă deosebire 
în vorbă, în gesturi, în mers, repeziciunea tre
nului etc. Ne-am săsit de tot. La noi toate merg 
cu boii, dincolo par'că toate sunt puse în miş
care de un curent electric. Nu më maî mir, că 
România a fost în stare în timp atât de scurt 
să facă progrese atât de considerabile. 1-a ajntat 
firea sprintenă, vioaie şi deşteptăciunea sădită 
'n el de natură. 

Un nou huet isbit de dealurile împrej
muitoare ne dă de ştire că suntem deja în Azuga. 

Urloalele înalte fumegătoare, edificiile de 
peatră, mari şi trainice şi vuetul molcom al 
maşinăriilor de tot soiul dovedesc, că în colo
nia aceasta ocrotită de munţi să desfăşură o 
activitate indrustrială de invidiat. 

Abia al vreme să-Лі aduni gândurile, ce-'ţî 
răscolesc aceste fabrici^ cari formează o verigă 
puternică în lanţul progresului României, — 
gânduri stăpânite- de dorul de-a vedea aceste 
fabrici înflorind şi mal departe sub mâna di
bace a unor Români harnici, legaţi şi prin sânge 
de glia strămoşească, care-I hrăneşte — şi în
tovărăşit de Prahova cea gureşe şi nervoasă cât 
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tru viitor? Ori cum, de ne-am păcătoşit? 
Nu una mie, ci cel puţin 10 mil de 

membrii ar trebui să aibă azi Asociaţiunea 
pentru literatura română şi cultura poporu
lui român, acum, când cultura aceasta este 
ţînta tuturor asalturilor dujmăneştl. Ea este 
chemata a da Românului carte românească, 
a-I arăta calea întăririi economice, a-I încălzi 
sufletul cu dulceaţa armoniei graiului româ
nesc, a-I lumina mintea prin înveţătură. 

Şi ta faţa atâtor înalte datorinţe spri-
ginul, ce i-1 dă societatea românească, e 
disparent. Am dori să fie altfel, căci mân
tuirea noastră numai prin noi înşine se poate 
desăvîrşi. Şi dacă cum-va pentru indefe-
rentismul cras, ce-1 arata publicul românesc 
Asociaţiunil, o parte din vină ar résida în 
conducerea el, cel chemaţi să scruteze şi 
fără genă să ne arate rëul, căci fără diag
noză nici o boală nu se poate tămădui. 

Trăim timpuri grele. Luptam cu mii de 
neajunsuri. Mulţi au perdut speranţa în vii
tor.. Multe lupte s'au robit fricel. Dar cel ce 
cunosc istoria plină de suferinţl a neferici
tului nostru popor s'au încredinţat despre 
mulţimea puterilor latente, ce zac în braţele 
şi sufletele acestui popor, care deşteptat 
odată la viaţă din somnul de moarte va 
pune lumea în uimire prin destoiniciile sale 

Săriţi întru deşteptarea lui voi toţi, câţi 
din a lui îndurare aţi primit lumina învë-
ţăturil. Salutăm adunarea generală a Aso
ciaţiunil în Timişoara şi îl dorim succes. 

Azi am primit nr. IV al revistei Asocia-
ţiunel „Transilvania11 cu Raportul general al comi
tetului central ce se va prezenta Adunării gene
rale de Mercur!. 

In obişnuita formă scurtă şi lapidară, co
mitetul înşirue momentele principale din anul 
espirat. Constată un avent în viaţa Asociaţiunil 
din ultimul deceniu, fără a se fi ajuns însă nici 
pe departe la o stare ce ar corespunde forţei 
numerice a poporului nostru din aceasta ţeară. 

ai bate 'n palme te şi pomeneşti într'un orăşel 
de vile — una mai drăguţă ca ceealaltă — oră
şel scutit la spate de Titanul românesc 1 Car-
paţilor, care aici pare un paravan enorm de 
peatra slobozit din cer, cu destinaţiunea de a-i 
servi de proptea aici pe păment. E Buceciul, 
ear orăşelul — Bust emu. Rëmânem cu ochii 
holbaţi, muţi de ad miraţiune în faţa sublimuluî. 

„Să vedeţi S i n a i a ! " . . . ne murmură Pra
hova. 

„Sinaia s'o vedeţi v o i ! " . . . ne freamătă 
frunza. O luăm înainte. Cu capetele scoase pe 
ferestrile vagoanelor ne pironim privirile în 
direcţiunea şinelor pipăind depărtările, cari 
ascund minunea naturel, de care ne doineşte 
rîu şi codru. 

Vorba e mai agitată, inimile svîcnesc mai 
repede. Ne apropiem... Rîul şi roatele trenu
lui să rostogolesc ameţitor. S'au luat la între
cere. Un boncăit prelung prăvălit spre inima 
tëriï de valurile repezi ale Prahovei şi trenul 
să opreşte. Ne vedem visul întrupat. Suntem în 
Sinaia. 

Bagagele sunt aruncate într'o căruţă şi 
urcăm lacomi şi nerăbdători suişul spre hote
lul Caraiman, primul edificiu din Sinaia, careţi 
leagă privirea şi-ţi impune. Ne rotim de câte-va 
ori ochii dornici împrejur, trecem apoi la res
taurantul Oppler, locul de adăpostire, de hră-
nire şi de fpremeneală. După un dejun cam 
apătos unii se dau odihnei, alţii se aştern spre 
scrisul cărţilor ilustrate, Iar cel mai mulţi, cari 
veniseră cu peatra 'n gură la Sinaia plini de 
neastâmpăr Ies la larg grăbind spre Peleş 
să-şl vadă visul cu ochiî. Ajunşi pe terasa ca-

Aminteşte cu mult regret despre retragerea d-lul 
Alexandru Mocsonyi din postnl de preşedinte — 
întemplată în deeursul analul diu motive de să
nătate, donând cu acest prilej o sumă Însemnată 
prin care s'a făcut realizabilă idea Muzeului na
ţional — şi apoi propune, ca drept recunoştinţă 
şi pentru statornicirea şi în viitor a unei legături 
ideale, Asociaţiunea să-1 numească président ono
rar, ear pe dl Patiente Cosma care de un sfert 
de secol stă în serviciul „Asociaţiunel" şi pe dl 
losif Vulcan din incidentul iubileului „Familiei" 
de 40 ani serbat mai deunăzi, să-I numească 
membri onorari. 

Espirând mandatul Comitetului central şi 
al Presidiului ales în 1901 — s'a pus la ordi
nea zilei alegerea Comitetului central, a presiden-
tuluî ţi vice-presidentului şi — în vederea d emi
siuni primite prin ultima Adunare generală — 
alegerea prim secretarului 

Afacerea prim-secretarului, o vedem tran
şată Într'un mod care nu justifică absolut moti
vele cari au făcut-o necesară. Comitetul présenta 
un raport special cu privire la aceasta chestiune 
din care reese : 

Că la primul concurs nici unul dintre con
curenţi n-a întrunit cvaliucaţiunea t ecerută de cer
cul de activitate al prim-secretarului; s-a escris 
nou concurs cu terminul de 15 Iulie, Intrând 6 
cereri; plenul secţiunilor sciinţifice literare a 
aşteptat acest stadiu pentru a da vot unanim de 
încredere dluî Diaconovich şi a-1 ruga la retra
gerea demisiunii sale ; comitetul central în 29 
Iulie s'a alăturat în unanimitate Ia părerea co-
misiunii şi a decis să învite pe dl Dr. C. Diaco
novich „să consacreze şi mal departe probatele sale 
puteri „Asociaţiunil" noastre, de cari aceasta are 
evidentă trebuinţă ; în urma acestei Invitări dl Dr. 
C. Diaconovich îşi retrage verbal şi în scris de-
misiunea ; comitetul speră că adunarea generală 
va consimţi bucuros cu aceasta soluţie, pentru 
precauţie reţinend însă cele 6 cereri Intrate la 
concurs, până după deciziunea ce se va lua ; cu 
privire la ocupaţiunile laterale ale dlui Diaco
novich, comitetul e de credinţă că acelea nu-1 
vor împedeca în împlinirea complectă şi conştin-
cioasă a agendelor de prim-secretar. 

Propunerile comitetului sunt următoarele: 
a a lua act în general de raportul Comite

tului central ; 
b) a da expresiune durerii sale pentru pier

derea membrilor decedaţi în anul din urmă; 

steiului stăm vrăjiţi de panorama divină ce 
ni-să deschide. 

Fericită trebue să mai fie stăpâna acestui 
picior de raiu !. . . Şi şi mai fericita natura 
care adăposteşte la sînu-i fermecat cuibul unei 
Carmen Sylva.. . 

Fără să-mi dau sama më pomenesc reci
tând versurile poetului nostru Coşbuc : 

„Sus senin şi jos verdeaţă 
Ce cuminte-i să trăeştî, 
Când ţl-e dat să stăpâneşti 
Numai o viaţă". 

Se apropia timpul prânzului şi noi tot 
acolo, steteam duşi, par'că ne prinseră picioa
rele rădăcini. 

La orele 4 după prânz urcăm din nou drumul 
spre Peleş, damele 'n trăsuri bărbaţii aposto-
leşte. Era terminul când Maiestatea Sa Regele 
Carol — de şi petrecea cu întreaga familie 
regală în Peleş — ne acordase preagraţios per
misiunea de-a vizita castelul. — Sfioşi şi tăcuţi 
urcăm treptele, catifelate ale acestui lăcaş mi
nunat. Răpiţi de administraţiune colindăm apoi 
sală de sală ne mai putêndu-ne ochiul sătura 
şi sufletul. 

Cu respiraţiunea curmată më opresc în 
uşa unei săli mari. Am impresiunea că visez 
şi sunt în împărăţia smeilor din poveşti cu 
lăcaşurile lor de aur şi de argint. Isvorul tainic 
al unul isvor de munte îmi gâdilă urechea. E 
apa ce ţişneşte din păretele sălii rostogol indu-se 
de-alungul patului sëu de porţelan încreţit. Sunt 
în sala maurică. In vecinătatea acesteia e cui-

c) a lua act de demisinnea dluî Al. de Mo- > 
csonyi din postul de président şi a-1 alege presi- j 
dent onorar, iar pe d-nii P. Cosma şi I. Vatan 
membrii onorari ai „Asociaţiunil" ; 

d) a alege pentru un nou period de % ani 
pe membrii Comitetului central, pe presidentul şi 
vice-presidentul „Asociaţiunil" ; 

e) a decide asupra propunerii présentât© tn 
raportul special pentru îndeplinirea postulai de 
prim-secretar ; 

/) a aproba darea de seamă despre gestiunea 
financiară a anului 1903 şi a da comitetului cen
tral absolutorul pentru această gestiune; 

g) a aproba proiectul de budget pentru anal 
viitor: 

h) а primi propunerile presentate în ches
tiunea Museului; 

i) a lua act de decisiunea şedinţei plenare 
a Secţiunilor sciinţifice-lite''are, cu privire la sta
bilirea programului de acţiune al acestora. 

* 
* * 

Revirimentul numeralul membrilor şi al des-
părţămintelor la 10 August 1904 e următorul : 47 
despărţăminte cu 83 membrii fundatori, 227 mem
bri pe viaţă, 1208 membrii ordinari, la olaltă 1563 
membri. 

Numërul membrilor evident este foarte 
mic, deşi comitetul constată că e în creştere 
continuă. Tot aşa este insuficient şi numeral 
despărţămintelor considerând vastitatea terenului 
de când Asociaţiunea a trecut peste Peatra 
Craiului. 

* * 
Din raportul cassaruluî aflăm că întreagi 

avere administrată de Asociaţiune reprezenta li 
finea anului 1902 cor. 579.2130! 
iar în cursul anului 1903 s'a 
adaus cor. 97.100.5 
ajungênd la finea anului 1903 . cor. 676.213.5! 

* * 

In raportul în chestiunea înfiinţării Muzeu 
lui istoric şi etnografic ni-se spune că în virtute« 
autorizării primite din partea adunării generale 
din anul trecut Comitetul a dat în întreprindere 
construirea palatului Muzeului care deja acum în 
1 Octobre va şi fi terminat, aşa că Biroul şi Bi
blioteca se va şi muta în nouile locale. 

Pentru Muzeu s'au făcut mai multe dona-
ţiuni şi să cere autorizare delà adunarea gene
rală, ca comitetul în toamna anului curent si 
inaugureze prin despărţăminte şi prin delegaţi 
speciali colecte pentru procurarea mijloacelor bă
neşti în scopul sporirii colecţiunilor Muzeului. 

bul fermecat din care-şi cântă dorul şi jalea 
cea mai de invidiat regină a lumii. 

Adevërat lăcaş pentru o regină — poetă! 
Tot în partea aceasta sunt salonaşele pentru 
jocul de biliard, muzică, lectură etc. 

In partea opusă alte şi alte saloane. Fie
care e o dovadă a perfecţiune! la care a ajuns 
mâna omenească. 

Sunt orele 5 , sorocul începerii concertului, 
Ne concentrăm şi ne 'ndreptăm spre sala cea 
nouă, ce se află încă în lucrare. In sală sunt 
deja câţî-va oaspeţi aleşi. Abia ne aşezăm şi 
noi şi abia ni-se împart notele şi uşa din fund 
să şi deschide, apărend în ea Capul Ţării ro
mâneşti, alături de regina-poetă Carmen Sylv«. 
După ei urmează ceialalţi membrii ai familiei 
regale. Toată sala se ridică cu respect. Privirea 
caldă şi surîsul deosebit de prietinesc cu care 
suntem Jîntimpinaţi în special din partea Regi
nei însă, ne redă curagiul, alungându-ne trema; 
Iar după-ce Ivedem atât pe M. Sa Regele, cât 
şi pe M. Sa Regina cât de prietenos să întreţin 
mai cu măiestrul nostru G. Dima — căruia 
i-să dă o deosebită atenţiune, — mai cu alţi 
membrii al corului, ne simţim ca'n familie. 

Bagheta dirigentului ne dă semnul şi con
certul începe cu composiţiunea „Salvum fac 
regemu, dedicată M. S. Regelui Carol din parte? 
măiestrului nostru. 

După fiecare punct al programei Maiestă
ţile Lor se ridică apropiindu-se de noi si 
garăind când pe unul, când pe altul. 

(Va arma.) 
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Fondul Muzeului care va costa 120,000 a 
'Irecat peste 100,000 cor. rëmftne prin urmare 
neacoperit 20,000 coroane ce se va colecta In 
»nnl acesta. 

* 
* * 

Raportul prim secretarului despre activitatea 
secţinnilor ştiintifice-literare constata că secţiu
nile au ţinut în anul din urma 11 şedinţe ; şi 
anume : 

i 1. Secţiunea literară s'a întrunit la 23 Fe
bruarie, la 26 Martie şi la 8 Iunie a. c , ocupân-
du-se în aceste şedinţe mai ales cu adunarea 
materialului necesar pentru „Biblioteca poporala" 
şi pentru îndreptarea limbel noastre, cel din urma 
publicat în revista „Transilvania". Totodată s'au 
luat disposiţiunile reclamate prin decisiunea şed. 
plen. din 1903 Nr. XIII p. b. în privinţa şedinţei 
festive din anul curent. 

2. Secţiunea istorică a ţinut şedinţe la 10 
, Martie şi la 18 Iulie a. c. şi va présenta propu

neri concrete cu privire la înzestrarea Muzeului 
istoric şi etnografic. 

3. Secţiunea ştiinţifică s'a întrunit la 17 
Maiu şi la 18 Iulie a. c. şi în conformitate cu 
disposiţiile luate prin decisiunea Nr. XIII din 
anul trecut a absolvat o activitate îmbucurătoare 
şi afară de aceste şedinţe prin arangiarea de 
prelegeri publice cu ajutorul Skiopticonulul cum
përat de comitetul central la cererea ultimei şe
dinţe plenare. 

4. Secţiunea şcolară de asemenea a ţinut 2 
şedinţe, la 24 April« şi 18 Iulie a. c , deliberând 
chestiunile ce i-au fost date spre studiare de că
tră ultima şedinţă plenară. In fine 

5. Secţiunea economică care până aci nu a 
dat aproape nici un semn de viaţă din causa că 
referenţii eî din trecut nu s'au putut confo ma 
angajamentelor luate şi din acest motiv au şi 
demisionat pe rend, după reconstituirea tei în 
nul trecut, şi mulţămită zelului desvoltat de noul 

eî referent, au început, pe base maî largî, o ac
tivitate intensiva, care va putea aduce interese
lor economice ale poporului nostru foloasele 
cele maî reale. 

Guvernul român şi pensionatele 
romano-catolice. 

Pentru a cunoaşte el mal bine chest ia cn pensio
natele rom.-catolice de fete din România, conduse de că
lugăriţe, dăm în întregime, după foile din România, adresa 
ministrului român de instrucţiune Spini Haret , t r imisă la 
14 Iulie 1904 direcţiunilor acestor inst i tute. fi u rmătoarea : 

Doamnă, 

De mai multă vreme, atât ministerul instruc
ţiei publice, cât şi alte autorităţi, primesc nume
roase plângeri, reclamrăl şi denunţări contra in
stitutelor private de fete înfiinţate şi conduse de 
cătră călugăriţele catolice ale congregaţiunei Notre-
Dame-de-Sion. 

In urma supravegherii esercitate de noi, 
ne-am convins că o mare parte din învinovăţirile 
aduse acestor institute sunt fundate. Intr'însele 
înveţămentul primar aşa cum este fixat prin lege, 
şi aşa cum este obligatoriu pentru toţi copiii su
puşi Români, nu se predă ; copiii nu sunt supuşi 
nici unui control în privinţa împlinire! obli
gativitate! înveţămentuluî primar, nici în ceea-ce 
priveşte înscrierea, nici în ceea-ce priveşte exa
menul delà finea anului aşa cum prescrie art. 10 
şi 11 din legea înveţămentuluî primar ; limba ro
mână este neglesă, înveţămentul religios se predă 
copilelor ortodoxe într'un numër de ore nesufi
cient şi de cătră un personal necompetent, une
ori de cătră o călugăriţă catolică, după cărţi ne-
autorisate sau chiar după manuscrise. In ceea-ce 
priveşte educaţia religioasă copilele, chiar cele 
ortoooxe şi maî cu seamă acestea, sunt obligate 
în mod strict a se supune tuturor îndatoririlor re
ligiei catolice, atât în capelă, cât şi la toate ce
lelalte eserciţiî religioase, cari nu se pot impune 
decât elevelor catolice ; ba încă se usează de toate 
mijloacele pentru a impresiona imaginaţia lor şi 
a determina la dînsele în mod artificial dorinţa 
de a părăsi religia părinţilor lor şi multe din 
ele chiar de a se călugări în religia catolică. 
Astfel se esplică numeroasele conversiuni de cari 
avem cunoştinţă că s'au produs printre eleve, sau 

fostele eleve ale acestor institute, dintre cari unele 
şi-au părăsit ţeara şi au dispărut sustrăgendu-se 
delà afecţiunea părinţilor lor, şi aruncând doliul 
şi dosolarea în atâtea familii. Incidente recente 
au dat pe faţă modul cum se operează pentru a 
se ajunge la asemenea resultatp. 

Pentru a pune capët acestor fapte, pe cari 
numai îndelunga noastră toleranţă le poate esplica. 
ministerul vë pune în vedere că de az! înainte 
nu vom mal tolera nici o abatere delà legile şi 
regulamentele şcolare din partea institutelor Notre-
Dame-de-Sion, cum şi nici o încercare de acţiune 
asupra copilelor, cu scop de a provoca părăsirea 
religiei părinţilor lor. Şi pentru-ca lucrurile să fie 
bine înţelese, vë punem în vedere cele următoare : 

1. Institutul ce conduceţi va fi inspectat cftt 
mai des de cătră inspectorii şcolari, inspectoarele 
şcolare, de cătră revizorul şcolar local şi orî-ce 
altă persoană delegată de noi. D-voastre sunteţî 
datoare a le pune la dispoziţie toate actele şi 
documentele de cari vor avea trebuinţa şi a le 
da toate informaţiile ce vë vor cere. EI vor asista 
la cursuri, vor pune întrebări, vor cerceta cărţile 
întrebuinţate, caetele şi lucrările elevelor, vor 
căuta să se convingă de aptitudinele didactice şi 
de capacitatea corpului didactic al institutului ; 
vor căuta să vadă modul cum elevele îşî împli
nesc datorinţele religioase. In urma rapoartelor 
ce ne vor adresa, şi eventual în urma anchete
lor ce vom ordona, ministeriul va lua mësurile ce 
va crede de cuviinţă în conformitate cu legea şi 
cu regulamentele. 

2. Veţi comunica dluî revisor şcolar local 
numele şi pronumele, naţionalitatea şi religia tu
turor elevelor, cum şi numele şi locuinţa părin
ţilor elevelor ce se află în institut, precum şi al 
tuturor acelora cari vor maî fi primite în viitor. 

3. Toate elevele române în vîrstă de 7—14 
ani împliniţi, cari nu vor fi absolvat înveţămen
tul primar după programa oficială, vor urma 
acest înveţăment întocmai după programa oficială, 
fără ştirbire sau înlesnire. Acest înveţăment 
va putea însă repartisat pe 5 ani, în loc de 5, 
pentru a permite şi introducerea limbilor moderne 
şi a musiceî. Cursurile de religie, limba română, 
istorie, geografie, vor fi predate esclusiv în limba 
română. 

4. Elevele române mai mari de 14 ani şi 
acele cari au absolvat cursul primar după pro
grama oficială, vor fi obligate a urma în limba 
româna studiul istoriei, geografiei şi limbeî ro
mâne ; ear' cele ortodoxe şi pe al religiei. Limba 
de înveţăment pentru celelalte materii poate să 
fie o limbă străină. 

5. Pentru predarea înveţămentuluî primar, 
cum şi pentru predarea istoriei, geografiei şi a 
limbeî române elevele române prevëzute la ali
neatele precedente, se va întrebuinţa numai per
sonal care să cunoască bine limba româna, care 
să aibă cunoştinţele şi aptitudinea pedagogică ne
cesară şi care să aibă autorizaţia ministeriuluî. 

6. Pentru elevele române ortodoxe, religia 
va fi precedată de un preot ortodox sau de altă 
persoană ortodoxă, anume autorizată pentru acea
sta de minister şi care să facă parte din corpul 
didactic al statului. 

7. Pentru elevele române mal mici de 14 
anï cari nu au absolvat înveţămentul primar, a-
cest învëtâmênt va fi obligator până Ia absolva-
rea lui sau până la versta de 15 anï. Elevele 
cari se vor constata că se sustrag delà dînsul, 
vor fi înscrise în şcoalele primare publice, şi ob
ligate a urma acolo, fără prejudiţiul altor mësurï 
ce s'ar lua contra institutului. 

8. Toate elevele române de curs primar vor 
trece la şcoalele publice toate examenele de fine 
de an, conform art. 11 al. I din lege. Direcţia 
institutului va fi obligată a le trimite la examene. 

9. Este interzis în mod absolut, ca elevele 
române ortodoxe să iee parte în orî-ce fel ar fi 
şi sub orî-ce motiv ar fi la practicele religioase 
catolice orî-care ar fi ele. 

Credinţele religioase ale lor vor fi respec
tate în mod absolut orî-ce încercare de orî-ce fel 
ar fi şi sub orî-ce motiv ar ti, de ale abate delà 
credinţele lor şi delà datorinţele religioase orto
doxe. 

10. Direcţia institutului este obligată să aibă 
grijă, ca elevele române ortodoxe să-şî împli
nească în mod regulat datorinţele religiei lor. 

Un preot ortodox va fi însărcinat de către 
direcţia institutului, sau în lipsă, de ministeriu, 
ca să se ocupe cu îngrijirea religioasă a eleve
lor române ortodoxe. 

11. In fie-care, Dumineca elevele române 
ortodoxe vor fi conduse la biserica ortodoxa, cea 
mal apropiată, ca să asiste la liturgie. 

12. Institutul este obligat a serbători întoc
mai ca şcoalele publice zile de serbări naţionale, 
recunoscute de regulamente. 

Punêndu-vë acestea tn vedere, vë învit, 
domnă a vë conforma mësurilor de ma! sus, pe 
cari le impunem în virtutea dreptului ce ne dau 
legilor ţeriî, şi vë atrag atenţia, că contra abate
rilor vom lua mësurï cari vor putea merge până 
la închiderea institutului. 

Vë dăm termin de 10 zile, ca să vë aretaţl 
mésuiile ce a-ţi luat pentru exacta ducere la în
deplinire a acestui ordin. 

Cât pentru faptele din trecut, care au mo
tivat plângerile pomenite la începutul acestui ordin 
ne reservăm a lua mësurile ce vom crede de 
cuviinţă. Ministrul Haret. 

E i i M i l пшо-]аршк. 
Telegramele maî noi vestesc, că Ja

ponezii au pus capăt pauseî. şi încep din 
de nou să înainteze căci nu voesc să lase 
atâta timp luî Kuropatkin pentru a se re
culege. In modul acesta Japonezii vor lua 
de nou ofensiva, al cărei résultat de sigur 
va fi retragerea şi fuga armadiel ruseşti. 

La 15 1. c. ear a avut loc o năvală 
înverşunată împotriva Port-Arthuruluî. Tote 
semnele arată, că Japonezii se pregătesc 
aici pentru acţiune puternică ce va avea 
probabil drept résultat capitularea acestui 
oraş. Japonezii primesc atât aici, cât şi la 
Liaoyang mari trupe de ajutor. Contingentul 
lor total aflător în Mandciuria şi pe insula 
Liaotong este evaluat la 550.000. 

In Petersburg cercurile înalte recunosc 
acum, cum vesteşte o ftelegramà din Paris, 
că armata asediatoare delà Port-Arthur a 
câştigat avantagií cu mult mal mari, de-
cum se credea până acum. Aceleaşi cercuri 
mărturisesc şi aceea, că generalul coman
dant Stoessel a primit ordin, că la moment 
oportun să capituleze. 

Din s t r ă i n ă t a t e . 
Din Macedonia. Rezultatul reforme

lor cerute si aplicate de puteri în Macedo
nia e îmbucurător, însemnat şi mersul nu 
aşa de încet, pe cât afirmă unii interesaţi. 
E neîndoios că pentru câte-va luni nu poate 
fi teamă de turburărl grave. O fi pricină şi 
sleirea mijloacelor ce revoluţionarii le aveau 
la îndemână, dar neapărat joacă rol mal în
semnat lucrarea pozitivă de liniştire ce re
formelor au produs. Nu am putea zice că 
orî-ce primejdie a dispărut ; căci elementele 
revoluţionare n'au încetat de a fiinţa. Tur-
burările ce fac ici şi colo nişte bande neîn
semnate nu au nici o însemnătate, nici n'ar 
putea să primejduiască liniştea. Poporul în
cepe a fi convins de seriozitatea reforme
lor, deşi munca funcţionarilor numai uşoară 
nu e. Mil de plângeri din viu graiu sau în
scris au fost rezolvate de urgenţă, dându-se 
motive, chiar în cazurile, când cererile erau 
absurde sau nedrepte. Administrările erau 
absurde sau nedrepte. Administraţia tur
cească a trebuit să se pună şi ea pe lucru 
repede şi conştiinţios. După-ce au aşezat lu
crurile în vilaetele Monastir şi Salonic, 
acuma şi-au strămutat centrul de activitate 
în Uskueb. 



Pag. 4. 

Chestia Tibetului. > No voie Vremia« 
scrie că starea lucrurilor In Mongolia e 
foarte îngrijitoare. S'a împrăştiat vestea că 
Eengleziî au hotărît luarea Lhasseî pentru a 
da o lovitură de moarte budismului. Se mal 
spune că Albii au hotărît împărţirea Chinei 
şi că luarea Tibetului de Englezi e numai 
începutul. îndată ce Japonezii vor învinge 
pe Ruşi, Anglia ar mal avea a lua încă şi 
Mongolia. Mal spune că Mongolii ar voi să 
înceapă rëzboiu împotriva tuturor străinilor, 
iar centrul mişcare! ar fi la Urga, lângă 
graniţa Siberiei. Unii sunt de părere că 
Rusia luând poziţie contra Angliei, ar atrage 
înpartea s'a pe toţi Mongolii. Mongolii nu pre
tind să aibă guvern neatîrnat, dar vor ca 
Lhassa, capitala lor religioasă să fie » liberă 
de orî-ce influenţe străine »Nat. Zeitung« 
de unde luăm acestea, nu cred că ştirea se 
bazează pe adever ; de altfel tratatul între 
Dalailama şi Anglia a fost semnat la 7 Sept. 

— Englezii au aflat în Tibet că amba-, 
nul chinez, adică reprezentatul Chinei, are 
mult mal mare rost decât se credea până 
acuma. Acestui ambanil se datoreşte înche-
erea, relativ, grabnică a tractatului. Young-
housband a găsit la 1 Septembre aproape 
toată adunarea naţională a Tibetului în pa
latul ambanulul şi I-a supus proiectul de 
tratat. S'a încredinţat, de pe purtarea Tibe-
tanilor faţă de amban, că pun pe împëratul 
Chinei mult mal sus decât se presupunea. Fără 
voea ambanulul nu s^ numeşte un stariţ 
la vre-o mănăstire sau vreun membcjj în a-
dunarea ţării. Ambanul actual e foarte e-
nergic şi nu se sfieşte a spune Tibetanilor 
adevërurile în faţă. Nu ese pe strade fără 
a fi însoţit de o suită mare, are o poliţie 
specială a sa şi soldaţi. Când a izbucnit o 
rescoală în Lhassa, ambandnl a înnăbuşit-o 
cu oamenii sei fără a mal aştepta ordinele 
lui Dalailama. 

Tratate comerciale. Tratativele pentru 
convenţiile comerciale cu România şi Sviţera, 
întempină oareşl-carl greutăţi, de şi e nădejde 
de a se ajunge la rezultate. 

Semnarea tratatului de comercî româno-
german s'a amânat, contra aşteptare! amându-
ror părţilor. 

In Canada se aplică -delà 28 Iunie aşa zisa 
„Clauza Dumping". In puterea acesteia im
portatorii au a plăti o laxă vamală suplemen-
tară pentru aeele mărfuri străine cari se oferă 
în Canada cu preţ mal mic decât în ţara unde 
se produc. Dar in fapt aplicarea e mult mal 
întinsă de cum s'a crezut, căci importatorul e 
pus la supliment de taxă, dacă în urma ple
care! mărfel din ţara exportatoare, s'au urcat 
preţurile. 

Dr. Potthoff, secretarul uniune! pentru 
tratate de comercî din Germania, discutând ches
tia dacă partidele din Reichstag au motive de 
a fi contra tratatului de comercî cu Rusia sau 
nu. Din discuţia aceasta între Potthoff şi re
dacţia ziarului ' „Naţional Zeitung", se varsă 
oareşî-саге lumină în privinţa chipului cum 
s'au deslegat punctele cari ne interesează aşa 
de mult şi pe noi. Agrarii extremi au ame
ninţat că vor vota contra tratatului, liberalii au 
rëspuns că vor vota pentru, de frică de mal 
rëu. Din alte cercuri s'a atras luarea aminte 
că stânga Reichstagului respingênd tratatul de 
comerci cu Rusia, n'ar face să ne aplice ta
riful general ş'ar rămânea în vigoare tractatele 
actuale. 

Unul dintre apărătorii tarifului autonom, 
conducătorul Spahn şi-a arătat părerea că ta
riful general n'ar putea întră în aplicare fără 
a putea fi modificat. Faţă cu această perspec
tivă agrarii încep acuma a face propagandă 
pentru primirea tractatului. Ba ,Deutsche Zei
tung", care ameninţa cu respingerea tractatu
lui, acum şi-a întors ideile. Acum trei ani 
nici voia să audă de o taxă păcătoasă numai 
de 50 — 55 de mărci pe tona de cereale, de 
asemenea nu vrea să auză de micşorarea taxe-

„ T R I B U N A" 

lor pe vitele streine şî despre uşurarea masu
rilor veterinare, încă fi mal puţin. Acuma 
însă zice ca să se voteze şi se face a crede că 
Rusiei i s'au putut face concesii numai la ta
xele pe ca! şi că în chestie veterinară nu s'au 
f eut concesii de natură a pune în primejdie 
sănătatea vitejilor. 

Potthoff zice că ziarul nu se poate să fi 
crezut ceea-ce spune, de altfel chiar din cele 
spuse urmează că ştie că s'au desfiinţat acele 
mësurï, aşa zise veterinare, cari erau numai o 
şicană pentru a opri intrarea chiar şi a vitelor 
sănătoase. E lucru sigur apoi că nu numai la 
cal, ci şi la alte vite s'au făcut scăderi de taxe, 
scăderi, cari nu ar fi de loc pe placul ziarului. 
Ziarul mal ştie că în negocierile cu Austria 
punctul principal şi hotărttor e tocmai cobo-
rîrea taxelor pe vite şi fixarea de mësurl vete
rinare neşicănătoare. Fără acestea nu se va face 
tratat de comerci cu Austro Ungaria, deci Ger
mania avea interese a le face şi Rusiei în schim
bul altor concesii, ca să nu fie mal apoi ne
voită a le face pe gratis, în baza clauzei naţiune! 
celei mai favorizate. Prin urmare nu ştirile bune, 
ci frica de a nu vedea reuşindu-I idealul ve-
chiu, respingerea tratatelor de comerţ, îl face 
petior să născocească astăzi asemenea înflorituri. 

ARAD, 19 Septembre 1904. 
ţ 

— începutul anului şcolar. Ieri, 
după sfîrşitul liturghiei s'a servit în catedrală 
Chemarea Duhului Sfânt, pentru începutul 
noului an şcolar. Elevii institutului teologic-
pedagogic, cel delà şcoalele medii şi ele
mentare au ascultat sfânta slujbă celebrată 
de P. C. Sa R. Ciorogar, director semina
rial şi protodiaconul Dr. I. Suciu, prof. teol. 

De faţă era şi P. S. Sa Episcopul I. I. 
Papp. 

După terminarea serviciului divin elevii 
institutului teologic şi preparandial s'au adu
nat în sala mare a Seminarului la actul 
solemn al deschidere! anului şcolar, unde 
s'a prezintat, însoţit de corpul profesoral, 
însuşi P. S. Sa Episcopul. Actului oficial, 
i-a precedat apoi aci alt act religios: sfin
ţirea apel, sevîrşit prin preotul I. Bodea, care 
a stropit întreg edificiul — reparat peste 
vară — cu aghiasmă. 

Dup'aceasta P. S. Sa Episcopul adre 
sează tinerimel cuvinte püne de înţelepciune 
şi părinteşti sfaturi. Tinerimea de faţă a-
scultă cu adânca evlavie înţeleptele sfaturi 
ale bunului Archiereu. 

In numele corpului profesoralii rëspunde 
P. S. Sale, directorul seminarial P. C. Sa 
R. R. Ciorogar. 

Frumoasa serbare s'a terminat la ora 1. 
P. S. Sa Episcopul a învitat apoi la masă 
corpul profesoral delà institutul teologic-pe-
dagogic. ^ 

— Oaspeţi iluştri la Băile Erculane. Pe 
când prin alte părţi timpul începe a se înăspri 
pe alocurea chiar a ninge : pe Ia Mehadia din 
contra vremea continua a fi admirabilă încât 
te-al crede toamna pe ţărmuri! azurii ai mă
re! mediterane. Din aceasta cauză oaspeţii nu 
se grăbesc a părăsi minunatele izvoare, ci din 
contra continuă a sosi spre a urma cura. în zi
lele din urmă au sosit doi oaspeţi iluştri, şi a-
nume înalt P. S. Sa Episcopul Caransebeşului 
Nicolae Popea şi Ilustritatea Sa Dr. Iosif Gali 
membru tn casa magnaţilor, cari după ce au ter
minat cura lor de dimineaţă se pot vedea zil
nic plimbându-se In societatea medicului lor 
curant Dr. A. Crăciunescu. Frecuenţa acestor 
băl, pentru noi Români! numai îmbucurătoare 
poate fi căci o mare parte a populaţiunil ser-
mane române din jur, din băl se hrăneşte. 

— Moştenitorul de tron al Italiei. Din 
Italia vine ştirea, că regina Elena a Italiei a t 1 t 
naştere unui băiat, cărui îndată i-s'a dat nomele 
de Umberto. Mare este bucuria tn sinul casei dorn-

Nr. 170. 

nitoare ei Intre poporal Italiei. Noul născut este 
a treia odraslă a familiei regale. La 1901 s'a născut ' 
principesa Iolanda Margareta, anul trecut s'a născut 
principesa Mafalda. Asupra botezului noului prinţ 
încă nu s'a luat nici o disposiţiune. S'a stabilit 
Insă titlul lui, care până aci era mereu obiect 
de discuţie. Nu se putea ajunge la acord ce rang 
să i-se dea eventualului moştenitor de tron : prin
cipe de Roma, ori de Piemont? Probabil din pre
venire faţă de Vatican i-s'a dat rangul din urmi. 

în Roma a fost primită cu mare bucurie ţi 
însufleţire vestea despre naşterea moştenitorului 
de tron. Când micul prinţ a Intrat tn viaţa pi-
mênteaseâ, de pe Capitol 101 bubuite de tunuri 
şi glas de clopote vestea evenimentul fericit. Stră
zile oraşului sunt populate de lume, casele sunt 
pavoazate şi ziarele scot ediţii separate, pentru 
a lua toţi veste despre evenimentul din Zuirinal 
şi Împreună cu familia regală să se bucure fie-care 
cetăţean. Ştiri sosite din {Roma, vestesc că cele 
mal multe oraşe ale Italiei au îmbrăcat haină de 
sèrbàtoare. 

Pontificele a dat ordin telegrafic metropo-
litului cardinal din Torino Richelur, să meargi 
la Raconigi, unde se află părechea regală, şi unde 
s'a săvlrşit evenimentul, să îndeplinească actnl 
botezului. Pontificele este învoit să trimită la bo
tezul priuţului un cardinal curial, dacă părechii 
regală doreşte. 

Toţi capii terilor din Enropa au adresat re
gelui Emánuel III. telegrame de felicitare din in
cidentul acesta. 

— In amintirea lui Cornel Tă
măşdan. D o a m n a şi Domnul Marica şi 
Fabriciu Manoilă, preot în Sobotell , întru 
pomenirea iubitului şi neuitatului lor vér 
Cornel Tămăşdan ni-au trimis pentru nefe 
riciţiî din Rişca 10 cor., pe cari i-am ad
ministrat dlul dr Pavel Oprişa din Brad, 
pre a fi preSaţl meniţiunil lor. 

— Escrocherie temerară. Publicul 
român din Arad a fost septëmâna trecuţi 
într'un m o d temerar escrochat de un in
divid, pretins student universitar din Bucu
reşti. Toate familiile române au fost Dumi
neca trecută onorate cu vizita unul tînër 
elegant, manierat, stăpânind perfect limba-
giul din România , şi după scurtă întrodu-
ducere spunênd c-a venit să prepare un 
concert pe 17 1. c. ce vor să-l dee în 
Arad absolvenţii conservatorului din Bucu
reşti, aliaţi cu 7 studenţi universitari, cari 
sunt în turneu artistic. El însuş s'a prezintat 
ca absolvent al conservatorului din Bucu
reşti şi prim premiat aiul Dinicu. In chipul 
acesta aproape pretutindenea a plasat bi
lete pentru concert, tipărite astfel: 

17 Sept. 

Contra Matcă 
l a 

Serata Artistică 
dată de 

Un Comitet de Studenţi 
In scop filantropic. 

Bilet de Familie Lei 

Bilet de Intrat 
la 

Serata Artişti» 
da tă de 

Un Comitet de Studenţi 
tn scop filantropic. 

Bilet de Familie Lei 

ö persoane 5 fl. 
Şarlatanul a putut ăstehip să'nşele la 

vre-o 200 de cor. delà publicul nostru. 
Nu este singuratic, nici chiar sporadic 

felul acesta de pungăşie luat de o vreme 
încoacl la modă de o seamă de pungaş! 
— dându-se de obicei de student! univer-
sitari — invadând din România. 

Publicul nostru, doritor de a auzi o 
cântare românească, o vorbă românească, 
crede uşor şi se lasă sedus de netrebnici 
aceştia. Câţi sunt apoi, cari sub titluri de 
ajutoare, de accidente ce li së 'ntemplă pe 
drum etc. etc. îl escrochează. A m avut n^.n-
mërate caşuri, dar ne era p a r c ă mai mare 
ruşine nouă, decât a ne putea hoíári sí 
demascam nemerniciile acestea şi în pubP 
citate. După ce însă pungăşiile acestea i-au 
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proporţiile unei adevêrate întreprinderi en 
gros ne v e d e m siliţi pe calea aceasta a I de
masca pe aceşti mizerabili, atât pentru a 
ne apăra publicul de hoţia aceasta, cât şi 
în interesul reputaţiei fraţilor nostril din 
România, cari eventual înc-ar putea să-I con 
troleze cumva. Căci e din cale afară re
gretabil ca astfel de tipuri sa compromită 
legăturile necesare între noi şi fraţii noştri 
de dincolo. 

— La Timişoara! Mâne si poîmâne, 
metropola Bănatului Timişoara va avea 
zile de viaţă românească, reimprospotând 
vremea unul trecut de mult apus. Steagul 
culturel româneşti va fâlfăl pe zidurile sure 
şi îmbătrânite cari vor tresări de acest vis 
al tinereţii lor. Căci Români mulţi din 
toate părţile vor grăbi mâne la Timişoara. 
După informaţiunile noastre adunarea va 
fi splendidă. Din Arad, cel mal apropiat 
centru, vor lua parte foarte mulţi. P e 
cât ştim şi-au ( anunţat sosirea : Dr. Ni
colae Oncu şi doamna şi Dl Vasile 
Pap şi D-na, D-nil Vasilie Goldiş Dr Ioan 
Suciu, Dr. Ştefan C Popp, Sever Secuta, 
Dr. Liviu Tămăşdan, Dr. Cornel Iancu, 
Ioan Moldovan, L. Magdu, Vasile Arjoca, 
M. Popovici, I. Papp, V. Antonescu şi alţii. 

Din Bistriţa a sosit azi în Arad Dr. 
Victor Onişor, prentru adunarea delà Ti 
mişoara. 

— Incident la sărbătoarea de deschidere 
a annlul şeoalar la univesitatea din Helsingfors. 
Din capitala Finlandei vine prin Kopenhaga urmă
toarea ştire telegrafică : Un incident neplăcut a 
turburat şedinţa festivă cu ocasiunea deschidere! 
annlui şcolar universitar. Dupa ce terminase rec
torul vorbirea sa, doi universitari cu toată opri
rea rectorului au cetit In limba finlandeză şi şve-
deză un protest contra explusării mal multor 
profesori de universitate din Finlanda. Câtl-va 
profesori au părăsit sala, ear ceilalţi şi partea 
eea mai mare a studenţilor a remas. Contra 
celor doi studenţi s'a pornit cercetare discipli
nară (ore-ce va zice la asta urmaşul lui Bo-
brico ?). 

— Cea mal avută femee pe păment. Din 
Filadelfia se scrie: In America de présent lu
mea este preocupată de enigma ce avere a pu
tut lăsa regele chininuluï, William Weightman 
fetei sale, care fără îndoială este cea mai bogată 
femee pe păment, deore-ce moştenirea ei este 
preţuită la 300—400 milioane maree. Abia s'a 
răspândit vestea morţii „regelui", când o mul
ţime enormă s'a astrâns în jurul casei cu noua 
„minune". Poliţia abia a putut rësbi curioasa 
adunare şi mai ales avea val cu fotografişti la 
moment. Dintre aceştia doi au trebuit deţinuţi. 

Moştenitoarea singură conduce fabrica de 
chinin moştenită delà pirintele ei. In oarele-i 
libere are diferite distracţiuni, deoare-ce bărba
tul nu-I mai trăeşte. Idealul ei este Napoleon 
şi ea posedă cea mai bogată colecţiune cu 
obiecte de ale marelui cesar. 

— Dornl de luptă al Racilor. Că soldatul 
rus nu prea de bună voie ci de sila, mânat din 
napoi cu cnuta se duce pe câmpul de luptă Mand-
ciurian, unde să-şî lase măselele de dragul ţaru
lui, Alexiev şi comp, o ştie toată lumea. Când a 
avut soldatul rus în inima sa însufleţire pentru 
vr'un ideal demn de sacrificii de sânge ? De câte 
ori cerea necesitatea, ca „imperiul" — id est pa
latul ţarului — să poarte rësboiu, se punea apa
ratul de recrutare în mişcare, şi primul gând era 
mobilizare en masse, căci Ruşii numai aşa ştiu 
învinge, dacă sunt de 4—5 ori mai mulţi de cât 
contrarul. Soldatului chiemat sub drapel nu i-se 
spune nimic despre datorinţele sale ca oştean 
şi cetăţean, nu i-se spunea de ce are să moară, 
ei ce-I mult, dacă i-se publică decretul adecă po
runca ţarului, care pe scurt îi porunceşte să moară 
pentru onoarea şi gloria Rusiei... Ori cel mult 
i-se spune bietului Ivan Ivanovici, că „păgânii s'au 
hotărât sâ năvălească în sf. Rusie", ca de pildă 
ta 78 Turcul, la 86 Perşii, acum Japonezii etc 
Pentru-că tot-deuna contrarul este cauza rësbo
iului, Пизіа nici odată n'a dat ansă la versări de 

eânge, mal ales actualul ţar doritor de pace a vrut 

cu ori-ce preţ sâ evite conflictul de arme sân
geros cu „barbarii" de Japonezi, dar aceştia an 
forţat treaba până la rësboiu, şi ţarul este acum 
silit să se apere ! 

Pentru soldatul rus nu există motiv de în
sufleţire : el merge la moarte, pentru-că aşa i-s'a 
poruncit de către mai marii sëi. Nu este mirare 
dacă In chipul acesta soldatului rus îl lipseşte cu 
totul baza morală: el este singur un obiect, un 
instrument orb de care se serveşte autocratul 
după plac şi după-cum pretinde capriciul sëu. Un 
ast-fel de material de rësboiu negreşit că In faţa 
unei forţe maiore are să se dovedească de ab
solut netrebnic, inferir, un fel de umplutura 
bună mai mult sâ produci spaimă în lume. Acesta 
este vestitul bau-bau, de care tremura şi poate 
se teme şi acum laşitatea Europei, încât puter
nicii vecini se înarmau până'n dinţi de frica lui. 
Acum se poate convinge că nu e dracul tocmai 
aşa de negru, pe cum era zugrăvit. 

Că soldatul rus nn a prea adorat pe sin
gurul sëu stăpân, dovedeşte şi faptul că nici nu 
prea vrea să moară pentru el, ci ca şi în caşul 
din Moscva şi altul de pe câmpul de rësboiu, 
caută să se sustragă prin fel de fel de meşteşu
guri delà „datorinţa" sa de a muri nainte de 
vreme. 

In faţa tribunalului din Moscova stăteau nişte 
tineri din familii distinse acuzaţi de furt. Jude
cătorul li-a pas întrebarea, pentru-ce au furat ? 
„Am futat, rëspunserà, pentru-cd aşa am voit noi. 
Toţi au fost aspru pedepsiţi. Nu peste mult timp 
tribunalul a primit o epistolă anonimă, în care 
se zice, că cei 16 tineri condamnaţi pentru a-
ceea au furat, ca să aibă un trecut pătat, şi ast

fel să nu poată fi înrolaţi S'a constatat că în 
Moscova s'au respândit tipărituri, în care se face 
apel la toţi câţi stau sub serviţiu obligator mili
tar, sâ nizuiască a să scoate de sub obligamentul 
militar. 

Celalalt cas de pe câmpul de tësboiu Lui 
Daily Cronicle îi povesteşte corespondentul sëu 
următoarele : Mulţi dintre soldaţii ruşi căzuţi în 
prinsoare japoneză îşi aruncau puştile şi se pre
dau fără resistenţă duşmanului lot. Un fecior din 
regimentul 34 rusesc prins nevătămat a fost între 
bat de ataşatul militar german Hoffmann, cum s'a 
putut aşa ceva, să nu primească nici o rană mică 
măcar. „Nu vreau să fiu rănit, — a rëspnns sol
datul. „Eşti un laş, îi replică ataşatul. 

„Liş nu sunt, nu-t adevërat, ripostă soldatul 
cu un pic de demnitate militară, ci pentru-că am 
fost adus aici Jără voia mea. Am căutat ocasiunea 
potrivită ca să më scap d'aict; mi-am aruncat 
armamentul şi m'am predat de bună vote duş
manului, că e maî bine la el. 

Mal are motiv Rusia oficială a să făli cu 
puterea ei ? Şi dacă rësboiul actual n'ar fi des
tul de instructiv pentru cei ce conduc destinele 
colosului în mod atât de uşuratic, ci ar persista 
şi pe mai departe în oarba lor trufie a se consi
dera „vecinie învingëtorï şi neînvinşi", şi cel 
mai puternic stat pe faţa pământului, cine le-ar 
mai crede ? Fuit Uium. . . 

— Expediţie polară. La Portsmouth s'a 
reîntors expediţia delà polul sudic de sub condu
cerea căpitanului de fregată Scot. Expediţia a 
durat 3 ani şi a fost făcută cu vasul „Dis
covery". 

Personalul expediţiei, In numër de 49 oa
meni, se află într'o stare excelentă. 

Exploraţiunea a traversat ghieţurile până 
la 82°. 17 de latitudine, bătând cu 384 klm. mai 
mult recordul cunoscut. 

„Discovery" a iernat (a 640 klm. mai 
spre sud, ceea ce n'a făcut-o nici o navă până 
acum. 

Rezultatul expediţiei este considerabil din 
punct de vedere geologic şi geografic. 

Ea a descoperit o vastă regiune muntoasă 
care merge până la 83°,20 de latitudine, ceea 
ce face a se crede cu pămentul se întinde până 
la polul sud intr'o serie de munţi înalţi. Ex
pediţia a studiat de asemenea, regimul forma
ţiune! ghieţurilor, şi-a făcut observaţiunî mag
netice. 

— Milionar mort in temniţa. In temniţa 
din Pezaro a murit lovit de aploplexie un mi
lionar cu numele Enrico Metz, care In anul 1900 
a omorît cu revolverul pe un tiner în Villota, 
crezênd, că acesta şi-a bătut joc de el. Milio
narul era după spusele oamenilor un om dur, 
violent, care şi nainte de caşul acesta a fost 
mai de multe ori pedepsit. 

— Fuga mirelui flieel lordmeyorulul. 1л 
Londra a produs mare senzaţie un scandal de 
logodnă, al cărui erou este fiica lordymayorului, 
Constance. Fata era deja de luni logodită cu un 
funcţionar Înalt din Egipt, cu numele Macalman. 
Cununia era sâ se ţină alaltă eri în catedrala 
Sântului Ştefan. Ziua premergătoare actului cu
nuniei lordmayorul a dat în onoarea logodiţilor 
un mare lunch (ceteşte : lontş al doilea dejun), 
la care era invitat un mare număr de oaspeţi. 
Mirele însă la acest lunch mi s'a présentât, ci 
mâne zi a publicat în ziare, că repăeeşte delà 
căsătorie. Din ziua acea Macalman a dispărui, 
prob bil a călătorit pe „continent" (cum zic 
Englezii Europei afară de Englitera). Mireasa s'a 
îmbolnăvit rëu în urma acestei purtări neînţe
lese şi de tot misterioase a logodniculni ei in
fidel. 

— Un nou sistem de eomunicaţie a sub
marinelor. La Newport (Statele-Unite), s'au fă
cut zilele acestea experinţe prin cari s'a constat 
putinţa pentru vasele sub-marine cufundate sub 
apă de a rămânea în comunicaţie Intre ele, pe 
cum şi cu uscatul şi cu vasele de rëzboiu, prin 
aplicaţia unui sistem bazat pe proprietăţile un
delor sonore. 

Această descoperire micşorează ca mult pri
mejdiile navigaţiei sub-marine şi tngădue o ac
ţiune comună a submarinelor. 

— Remediu eontra straiculul. Capitalismul 
multe mijloace a inventat, pentru a zădărnici 
orî-ce grevă, dar nici unul nu s'a dovedit ca 
mijloc sigur şi infalibil. Americei îi revine glo
ria şi în privinţa asta de a fi descoperit un re
mediu care nu dă greş. Chiar şi în caşurile cele 
mai acute, când boala grevelor începe să devină 
epidemică, acest remediu este capabil de o 
radicală sanare. Descoperitorul acestui metod nou 
se chiamă Greham, care este industriaş de lemne 
bogat în oraşul Merinian. 

Invidioşii şi rëutàciosiï sei colegi, cari pri
vesc corziş la el din cansa că n'au reuşit ei sâ 
inventeze acest remediu genial, au poreclit noul 
metod original dupa numele oraşului zicêndu-i 
pe scurt „Merinian", şi nu l-au numit după 
numele inventatorului. Mr. Greham probabil nu 
va uita această ingratitudine nici odată. 

Destul, că isbucnind o grevă în fabrică sa, 
dar generală în toată forma, Mr. Greham à apli
cat remediul sëu cu succes strălucit. Neputênd 
ajunge cu muncitorii sëi la nici un acord, nevoind 
aceştia sâ cedeze delà pretensiunile lor, a pus 
dinamită la toate fabricile, prăvăliile, asvèrlin-
du-le pe toate în aer. Las continue acum 
greva ! — 

Dar ca să imitez! acest metod, trebue Ia tot 
cazul să a-i originalitate şi un temperament de 
Yankeu. 

— Un candidat la episcopie calvin, de-
fraudant. Diecesa calvină de Alsó-Szabolcs-Haj du-
Vidék îşi are sensaţia ei. A eşit la iveală, că un 
individ de mare speranţă, un „protopresbiter cal
vin", aspirant la vlădicie calvineaseă, cu numele 
Zsigmond Sándor, s'a avêntat nfzborul sëu pana 
la crima furtişagului, vôrînd şi el ca de pildă 
Krivány şi alţi prototipï ai virtuţi defraudaţiunii, 
mâna în banii altora, ca să trăiască boereşte, cu 
şampanie, echipage şi grizette. îmbla ca toţi se
menii sëi, cu capul sus, mândru, ca un episcop 
în spe ; pretindea orgolios stimă delà toţi, voia 
să fie adecâtelea dluî venerat şi onorat de cătră 
toţi câţi veniau cu el în contact, dar nime nu 
ştia, că este un mişel, un hoţ ordinar pe o treapă 
cu mulţi alţii de categoria lui. Şi crima lui îi 
face cu atât mal scârbos în faţa oamenilor de bine 
cu cât deja de 16 ani a practicat mereu meseria 
furtişagului. Cornul Amalteeî, de unde se provedea 

parale din belşug era fondul vëduvelar şi orfani
lor de preoţi. In decurs de 16 ani a furat36.800 co
roane venerata faţă bisericească calvină. Şi cu cât 
făcea mal mult lux cu atât mai mult îl creştea 
autoritatea (asta e deja o dogmă sacrosântă la 
calvini). Era temut, căci avea trecere servul Iui 
Dumnezeu după ordinea lui Calvin. Val de acel 
biet înveţător de sub oblăduirea lui, dacă a greşit 
numai cât e negrujul unghie. Un atare „păcătos" era 
pedepsit aspru ori dat din slujbă cu copil şi ne
vastă fără milă. El, care, dep om căsătorit, cu-
triera străzile din capitală, cand se ducea în So
dorna Ungariei să tragă câte un lumperai isten 
igaţâba, nu se gena să se ia după femeile com
promise, să meargă apoi cu ele pe la restaurante, 
unde să corniţă cele mal greţoase orgii. Curgea 
şampania şiroaie, cânta câte un cântec trivial ţi-
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nênd pe genunchi „păpuşa" şi astfel îşî petrecea, 
încât se scandalizau însoţi toi ii sëi. Şi când te cu
geti, că acest individ, avea conştienta curata şi 
liniştită să păşească în fie-care Dumineca şi săr
bătoare pe amvon şi să vorbească credincioşilor 
sei despre virtute şi morală, trebue în adevër să 
crezi că a! de a face cu o rară specie de om, un 
adevërat monstru, de care numai societatea mo
dernă este în stare să producă. 

Ce zice la caşul acesta „Magyar Szó" ? Con
statăm, că ţevea de odinioară a lui Bânffy, — 
acum a lui Tisza — Berzeviczy — nici până azi n'a 
luat notă despre mişelia acestui hoţ de calibru 
maî nou. Ian să fi fost vorba despre un preot 
catolic ori ortodox, să fi vëzut coloane întregi în 
„orgranul de senzaţie calvino-jidan tot despre 
hoţia popii papistaş şi valah". 

— Grevă generală în Milano. Din .Milano 
se vesteşte, că acolo toţi muncitorii s'au pus în 
grevă, începând delà Impiegaţii de tren, până la 
culegătorii de tiprografie. 

— Tămăduirea tuberculoeel. O damă din 
Australia domnişoara doctor Thorne, cam se te
legrafează din Londra, susţine, că a inventat un 
nou metod pentru a tămădui tuberculose. Acest 
metod ar consista din inhalarea de aer cald şi 
diferite gazurl. In spitalul din Abrompton se fac 
experimente cu acest nou metod, dar care pro
babil tot aşa de puţin se va putea validita ca şi 
multele metode de pân'aci. 

— Derailare de tren. Trenul de erî 
după ameazl din Timişoara ce avea să so 
sească la 4 ore în Arad a derailat între 
staţiunile Nt-m>tsâg şi Aradul-nou. Vestea 
sosită în orele de seara în Arad a produs 
mare senzaţie. Se vorbea de o nenorocire 
ce spre noroc n-a fost. A derailat l ocomo-
bila tragend după sine 4 — 5 vagoane în 
cucuruzul de lângă delmă. Doi fochişti au 
fost grav răniţi şi vre-o 1 4 căletorî au scă
pat cu contusiunî uşoare. .Intre căletorî era 
şi dl Dr. Iancu adv. în Arad, care a scă
pat teafër. Linia este deja reparată şi co 
municaţia earăşl liberă. 

— Ţiganul Rigó în Berlin. De când 1-a 
părăsit pe Rigó necredincioasa amantă Clara Ward 
pentru a-şi petrece în desfrêu cu nou alesul ini-
meï sale, un muncitor de rend din Neapole, de 
altfel destul de chipeş, de atunci bietul ţigan un
guresc ear a luat dipla subţioară şi doineşte trist 
prin oteluri şi café-chantanturï în Berlin, alinân-
du-şl durerile nefericitului său amor. Aşa se ves
teşte din capitala Germaniei, că Rigó a concertat 
maî deunăzi într'unul dintre cele maî elegante res
taurante în Reichshof, unde se adunase un public 
imens să asculte arta maestrului ţigan. Se zice 
că a „cucerit" teribil, dar nu cu musteţele, ci cu 
arcuşul, şi nu inimi de femei necredincioase, ci 
însufleţirea, şi admiraţiunea tuturor oaspeţilor, 
cari au simţi şi mare plăcere pentru muzica de-
săvîrşită şi acordurile duioase, cu cari frapa şi 
răpia sufletele Germanilor admiratori al muzicel 
maghiare ţigăneşti. Chiar şi „princesa Chimay" 
când a luat veste despre succesul colosal al fostu
lui ei iubit, 1-a felicitat printr'o telegramă ma
ghiară mestecată cu cuvinte engleze. Dăm aci după 
ziarele maghiare aceasta telegramă, care dovedeşte 
cât de „bine" a învăţat princesa ungureşte în de
curs de 4 ani delà amantul el, după care mal 
eri alaltăerî se topia : „Kedves macska, Isten gilot, 
many hoppy, you and s\erencse. Drágám csókolom 
enyém macska. Clatau. 

— Jidovii din Japonia. O statistică de 
curênd întocmită Japonia ne arată că nu sunt 
decât 200 de familii curat evreeşti în această 
ţară, emigrate din Rusia, Palestina şi din Europa 
occidentală. 

Evreii din Japonia n'au decât o singură co
munitate, acea din Nagesaki. 

Acum câţl-va ani un ovreu german, foarte 
bogat, a luat o japoneză de soţie pe care a con
vertit-o la judaism. Murind, vëduva îi ridica o 
piatră tumulară cu o inscripţie în limba ebraică. 

Acesta e primul monument funerar evreu 
din Japonia ! 

* — Biletal de liber parcurs al presiden-
tului. Preşedintele societăţii de trenuri din Pen-
sylvania Mr. Cassatt este o autoritate excelentă 
şi plină de respect în ţara Jankeilor. Afară de 
aceea este diligent, punctual, şi pedant din cale 
afară. Delà pretensiunile lui faţă de subalterni 
Mr. Cassatt nu cedează nici câtu-i negru sub un
ghie. Cu toate alea s'a întâmplat şi cu el să gre
şească şi să-şl uite de datorinţa pe care o pre
tinde delà fie-care supus, cum dovedeşte ürme-
torul cas hazliu. Cu el s'a întâmplat urmëtorul 
cas, de care rîd compatrioţii Iul atâta acum în 
America. Preşedintele plecasă într'o călătorie mai 
lungă cu trenul sëu special. Când conductorul 
vagonului il observă îl făcu de sine înţeles nişte 
complimente, cum se cuvine numai unul adevë
rat suveran, şi voi se meargă mal departe, căci, 
cum Doamne să ceară el biletul delà stăpânul 
său când ştie, că el are dreptul să călătorească 
gratuit. Preşedintele însă îl opri şi îl zise cu
prinzător şi cu severitate : 

— Este irelevant, dacă D-ta mă cunoşti ori 
ba, dar datorinţa D-tale îţi impune să ceri bile
tul delà orl-şi-cine, care se află în tren, prin ur
mare trebue să şti, că şi eu am dreptul să călă
toresc numai prin arătarea biletului de liber 
parcurs. 

Călăuza trenului a luat cu reverenţă la cu
noştinţă, cele spuse de dl preşedinte, şi ca şi 
când ar avea de lucru cu un personaj necunos
cut, imediat pretinsă biletul. 

— Vezi, aşa, răspunsă preşedintele ! — care 
începu să scotocească prin buzunare după bilet, 
dar ia-1 de unde nu-I. 

După-ce căută prin toate buzunarele fără 
résultat, preşedintele se văzu silit să recunoască 
câ „poate" 1-a uitat acasă pe masă. 

—r îmi pare rău d-le preşedinte, dar n'am 
ce-ţi face. Astfel nu rămâne alta decât să plă
teşti biletul răspunse conductorul. 

Dl preşedinte a fost nevoit să-şl scoată 
punga şi să plătească biletul de liber parcurs, uitat 
la birou din negligenţă, care 1-a costat 18 dollar!. 
Aceasta întîmplare este cu atât mai hazţie, cu cât 
Mr. Cassatt afară dc asta este şi avar. 

— Anarchist! spanioli condamnaţi. Din 
Madrid se anunţă, că tribunalul din Barcelona 
a adus sentenţă în causa criminală a anar-
chistuluî Artal, care prin luna Iunie încercase un 
atentat împotriva ministrului président Maura. Artal 
a fost condamnat la 18 ani muncă silnică, pe 
care o va împlini în temniţă din Ceuta. Nainte 
de ce ar fi fost transportat la noul sëu sălaşl, un 
ziarist a schimbat cu Artal câte-va vorbe, care 
a declarat, că pedeapsa n'a avut asupra lui nici 
un efect. 

— Dacă d-ta crez! - a zis anarchistul, că 
pedeapsa m'a deprimat, atunci foarte te înşeli. 
Principalul e, că m'au lăsat să trăiesc. Sunt încă 
tinăr ; în caşul cel mai rëu îmi împlinesc pedeap
sa şi atunci încep viaţa delà început. Contez şi la 

eventualitatea că voi fi agraţiat şi imî voi recă
păta libertatea mai iute. 

Cu Artal a fost transportat In temniţa delà 
Ceuta şi un ziarist, condamnat la 36 ani muncă 
silnică pentru diferite delicte de presă şi agitaţiuni. 

— INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Un tînër bine crescut, fiu de învë-
ţător, absolvent de a 3-a ciasă gimnasială 
caută aplicare în vre-o casă de comerciu. 
A se adresa la d-nul Dr. Iuliu Coste adv. 
Ciacova. 3 8 0 1 - 3 

Biroul de credit şi reforme de încasare 
S e i d l é s Mat ieg lca 

Temesvár-Józsefváros, ЖгШІ-tér 3 szem. 
dă informaţiuni şi dfsluşiri confidenţiale 
ftut !n nfaoeri - e o e e b i t e cat şi despre 
lucruri grivut • de pretutindeni în ţeara şi 
străinătate, Ш modu! cel mai conştiincios 

şi discret. 

P r i m e ş t e 3 1 9 

contTH honorar moderat afse^rî de Inoas 
аагв d e b c.-mordanţi si industriaşi, în
c a s e a z ă pretensiunilor dubioase pe cale 

paunfcft ori procesuala , mal departe 

m i j l o c e ş t e 
afaceri de împrumut şi fin a n c o r e , achitări 
de datorii, precum şi vindre» şi c u m p ă 

rarea de bunuri şi ealităţi. 

Escompturî de cambii- Losurî în rate. 

Vaientiny József iun. 
croitor. 

AKAD, strada Fabian Nr. 1 2 la colţul 
stradei Deák Ferencz (Casa Bonts). 

Confecţionează tot felul de 

costumurî, pardesiurl şi paletouri 
pentru bărbaţi, pentru preţuri culante din 
materii indigene şi engleze de lână, după 
croiu modern. 

Novităţile pentru sezonul de toamnă 
a sosit deja şi astfel më aflu în posiţia 
plăcută ca pe lângă preţuri ieftine să co 
respund celor mai delicate pretensiunî. 

Cu st imă: 3 4 2 

V a i e n t i n y J ó z s e f jun . 
croitor. 

ARAD, Strada FabianNr. 12. 

Bditor-proprietar: George Xi chin 
Redactor responsabil : loan Ruesu-Şlrianu. 

H 

H 

Ш £ Ш GYULA 
lăcătar de zidiri. 

Araci , S t r a d a " V ö r ö s m a r t y ІЧг. 3 . 

äug Pregăteş te accesori i de fer pentru zidiri, grilaje 
pentru cimitire, maşine de fert In forma de masa şi 
ort-ce fel de lucrare de lăcătar. 

382 

ff 
Cu Btimă : 

L e n g y e l G y u l a . 

Cursul pentru pregătirea mai departe a tinerilor |J 

al lui ф 
i g z o b o r о т а з , & ш , 

І 

ob-Pregăteş te pentru e x a m e n u l de admisiune Ja 
ţ inerea dreptului de voluntariat. 

in curs fungheazft profesori de forţă. D e plasarea Ă 
elevi lor din provincie s e îngrijeşte direcţiunea cursului. )f 
La recercărî s e r v e ş t e cu informaţiuni 

C Z O B O R O T T Ó 
conducëtorii l cursului. 

— K"ssuth-ntcza Numërul 41. — 
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- t é r 17. s z á m . 
Am овоагѳ a aduce la cunoştinţa p. o. public, .că 

azi am deschis tn Arad un magazin de m o 
bile sub firma tmprotocolată a lui 

1 

F I S C H E R J . 
oare magazin este filiala magazinului de mobile din 
Timişoara, existent deja de 28 ani. 

In urma principiului meu, a experienţelor mele 
multiple câştigate şi a capitalului de circulaţiune sufi
cient më aflu tn posiţia plăcută să satisfac tuturor ce
rinţelor on. public pe deplin. 

Când tml iau voia a recomanda noua mea între
prindere preţiosului sprigin al on. public, promit că 
voi nisui să binemerit de încrederea binevoitoare a on. 
public prin serviciu prompt, preţuri culante şi marfă 
ndigenă de calitate inexcepţionabilă. 

8 

I 
313 Cu deosebită stimă: 

F I S C H E R J . 
m a e s t r u t a p e s i e r . 

.̂ ff̂ ^̂ " ^^w^^w ^ W M H I 

Avisăm pe on. public că sub 

Nr. 11 Calea Archiducelui losif 
(colţul stradel Karolina) 

=========== am deschis sub firma == 

• 

11 
pentru fabricarea de mobile 

un magazin pentru mobile. 
Rugând binevoitorul sprijin al on. public, tot odată 

rugăm on. public să binevoiascà a ne onora cu visita. 

A r a d , I Septemvrie 1904. 364 

Reuniunea Industriaşilor Aradanl 
pentru fabricarea de mobile. 

Prăvălie pentru mănuşi si suspensiv a lui 

HUB&f3CH£K Ф. 
• M — • ARAD, Szabadság-tér 20 sz. — 

(In casa Băncii poporale şi de industrie Aradane.) 
Recomandă on. public mănuşile pentru femei şi 

bărbaţi fabricate în atelierul proprin, in toată culoarea 
şi în tot fazonul, pe lângă preţurile cele mal culante; 
mal departe se capătă tot felul de mijloace de pansare 
din materia cea mal bună, fabricate conform mdicaţiu-
nilor medicale. Mal departe recomand asortimentul de 
cravate, pe cari le vend pentru preţuri extraordinar de 
echitabile. Rugând spriginul binevoitor al public rëmân 

3 0 3 cu respect: Hubatschek T . 

І и и і і и al curţii şi е і і ш т я reg. 

H o l z e r S i m o n 
T i m i ş o a r a - C e t a t e (Temesvár-Belváros). 

Str. Rudolf 7, (fata în faţă cn hotelul „Prinţul de coroană"). 375 

Mare asortiment de novităţl sosite pentru sezonul de toamnă: jachete, mantile, bluse, jupoane, neglijeurl, costumurî 
complecte executate In modul cel mal elegant. 

Preţurile originale ale deposituluî meu din BUDAPESTA IV, Strada Ludovic Kossuth Nr. 9. 

KALMAR J Ó Z S E F 
p r ă v ă l i e d e a p a r a t e e l e c t r i c e . 

» A R A D , S A L A C Z - N T C Z A 2. 
Are in deposit: 

b i c i c l e d e pr imul r a n g 
precum şi toate părţile constitutive pentru 

bicicle, gumi şi lămpi de acetylen! 
In atelierul sëu 

reparează, transformă şi măreşte bicicle 
cu roate mobile. 

?rim8şte emailarea de bicicle tn foc, ni-
uelarea părţilor constitutive de bicicle, 
sau orî-ce reparaţiuni de felul acesta. 

— Condition! de plătire favorabile. — 

u 
Montează : 

telefoane cu incopciare de 
cerc ori catrală. 

Telefoane mici de case, 
instalări de clopotele e-

Iectrice, ori repararea 
acestora. 

— Preţuri culante. — 

Arc în deposit: 
Maşini de cusut S I N G E R 

Maşine cu suveică rotunda sistem Singer 
ori maşini de cusut pentru odăi. 

In atelierul sêu 
se primesc tot felul de reparaţiuni apar

ţinătoare acestei branşe. 
Se primesc reparaţiuni de maşine de 

brodat in rate favorabile lunare. 
Nr. Telefonului pentru oraş şi comitat 242. 
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pe realităţi şi bunuri cu 4 — 4 V 2

0 / 0 amortizaţiune la locul I. şi II. fără 
spese anticipative, precum şi credit personal exoperează grabnic, 

culant şi sigur 

PHILIPP GRÜNWALD, 
Agentură de bancă, Incasso, 

B i u r o u d e inf o r m a ţ i u n î 3 2 0 

TEMESVÁR, Józsefváros, Küttl-tér Nr 5. 
Mal departe mijlocesc vinderea şi cumpërarea de case, bunuri, cafenele, 
hoteluri, restaurante, prăvălii de tot felul; am prenotate case pentru 
vênzare dela 2000—140.000 coroane depuneri favorabile de capitaluri 
cu 71/«—8°/0 venit curat, vindere de pămente etc., arende de pămente 
- . dela 100 jugăre în sus. 

4 1 П 0 4<>lo 

. Am onoare 
deschis în 

A R A D , piaţa Boros Bén i JNr. 6 
o n o u ă f e r ă r i e 

cu articol! fabricaţie proprie, şi parte comandaţi din locuri de 
primul rang. 

Primesc comande de turnătorie şi obiecte de arangia-
mente pentru mori, anume ventilurî de moară şi petri de 
moară. 

Fer bătrân şi metale se cumpără în orî-ce cantitate. 
Cărbuni de fag se pot căpăta pentru preţuri eftine. 
Rugând preţiosul sprijin rămân cu stimă : 

S z á n t ó I z idor 
fabricant de fer şi oţel în Ujdézna. 

3*94 

Am onoare a aduce la binevoitoarea cunoştinţa a m. on 
public, ca pe «IradUa W é i t z e r J á n o s I N r . 19 , 
casa Doamnei vëd. Dr. Petkó, am deschis un 

atelier dt tapiserie şi mfrwneaţare 
corespunzëtor intru toate recerinţelor de azi. 

Dupa o experienţă de mai mulţi ani câştigată prin pră
văliile de acest fel In Arad, precum şi tn urma legăturilor 
mele cu cele dintftiu fabrice, am ajuns tn posiţia plăcută, să 
satisfac pretensiunilor celor mal înalte ale on. public tn această 
privinţă. 

Primesc arangiarea complectă de hoteluri, restaurante, 
după moda cea mai nouă, prompt şi pentru preţuri culante; 
primesc renovări, reparaţiuni şi obducerea de biliarde etc. 

Rugftnd sprijinul binevoitor al on. public, rëmftn 
Cu deosebit lespeot: ззо 

SZILVÁST ISTVÁN, tapetier 

ULMQWÏ YIC$ Oft 
tinichier de zidiri şi arte, instalator de apaducte. 

Se recomandă mult onoratului public pentru pre
găt irea de o r i c e lucrare de tinichier. 

[— Preţuri solide. — — Eeecutare promptă. — j 

Distins cu premiu la exposiţia milenară. 

====== Stipendiu de Paris. = = = = = 

Cu stimă: 

MARTONFY VICTOR 
ARAD. Local: Piaţa Boros-Béni Nr. 2. 

Locuinţa: Strada Sàrossy Nr. 2. 
(Casa d-lui Purcariu). 

334І 

Urmaşul luî Antoniu Tilkchuoider 
' 1 Г Ш І 9 0 А І І А . 

Str. Rudolf, lângă hotelul «Prinţul de coroana". 
376 

Recomandă p. t. public fabricatele sale : echipament pentru 
cal, frăne, hamuri, ş e l e ; specialist tn construirea de cufere de 
piele pentru călători şi geamantane de piele dela cele mal fine 
până la cele mal ieftine. — Furnizare conform comandel, din 
piei de Viena, portmonee şi traiste pentru venătorî şi Invătitoare 
pentru puşti, ponevi pentru caî şi echipamente pentru cal folosite, 
şele totdeauna tn deposit. 

P U M P E D E V I N 
reg. ung. priv şi ţ ev i de gumi calitatea cea mai bună. 

Din cilindrul pumpei se scurge vinul până la cel din urmă 
strop, ear sâmburii de struguri, coaja şi alte părţi necurate se 
îndepărtează numai de cât, prin asta pumpa nu se strică şi niol 
vinul nu se poate strica. Pentru funcţionarea pumpei se dă o 

garantă pe 3 ani (reparaţie gratuită). 
P U M P E D E F O C 

cu ventilurî rotunde. Pentru comune foarte potrivite, de oare-ce 
la întrebuinţarea de apă nesipoasâ ori murdară nu abzic seviciul. 
Peutru funcţionarea regulată a.maşinel se primeşte garanţie pe 
3 ani (reparare gratuită). Şurupe potrivite unitare şi ţevi de 
cânepă din lăuntru căptuşite cu gumi cu preţurile cele mal ieftine. 

Fântâni cu ţevile trebuincioase tn preţ de fabrică. 

H Ö N I G O T T O 
fabricator de pumpe reg. ung. priv. 

A r a d , 'JHt àI i«Sci25y-i i*©5Ea £3*7. s z . 
Stropitori de yie se primesc spre reparare. 

958 

de Vulcanit aurit, recunoscut de cel 
bun dentist — şi fără cerul gurii. 
Conservarea şi celor mal rëï dinţi. 

J Tragerea dinţilor cu anestesie locală. 

Dentist Dr. S C H W E N K 1 

377 Timişoara-Cetate 
Strada casei de economii Nr. 2 . 

Staţiunea tramvaiului electric, faţă în faţă cu casa de 
economii agrară. 

Dela 8 ore dimineaţa până la 5 ore după ameazî. 
Dumineca şi tn zile de sărbători. 

masai*. 
A r a d , P e t ö f l - u t c a 11 s z . 

Primeşte tot felul de lucru aparţinetor 
branşei sale, executat în modul cel mal 
constienţios şi cinstit. 

Rog spriginul preţios al p. on. public, 
rëmân 

Cu stimă: 
B R A U N G U S T A V 

maestru măsar. 

ARAD, Tipografia George Nichin. 


